

# ИСТОРИЯ О БЪГСТВУЮЩЕМЪ СВЯЩЕНСТВѢ.

Сочиненіе Ивана Алексѣева (1755).

Не малъ убо воистину сей божественный человѣческому роду даръ на исправление даєся — исторіи о древнихъ венчихъ и дѣлахъ познаты, въ бессмертную тѣхъ память и въ пользу многихъ. Коли бы дражайшии помыслы хотѣли погибнуть отъ насть, аще бы преображеніи дѣлъ честныхъ мужей исторіи не подтвердилися! Нынѣ же не тико; ио благія ревности и предивная дѣла боголюбивыхъ мужей, ани свѣтии въсіиавшіи ть міръ, писанію предаватся обыкона, даже, сія разглагающе, ревностіи преуспѣваютъ въ силѣ, немощніи исправляются и къ лучшему преуспѣваютъ, а лѣнивіи чувство своего небреженія доспиріаютъ. Дерзну же глаголати: исторіи древнихъ дѣлъ, начиже правоучительныхъ и правильныхъ, вѣсть человѣческие права исправляти и къ Богу приводити вънимающіи. Тѣмъ же Павель и глагонетъ: *Немните наставники ваши*. Но како ихъ иощно помнити, аще нечестій о нихъ не возымимы? Сего ради азъ иногое и неусыпное тщаніе возымѣхъ — исторію сию о бѣгствующемъ іерействѣ обрѣсти, виими ради сицеи: понеже частое вопрошеніе ко іерейству сему отъ насть бываше, почему оно введено и по какой силѣ дѣйствуетъ. На сие отъ нихъ скорое и удобное всякову во ствѣтъ слово: отци наша ператѣйши іерей сіе ввели и благословили, и тѣхъ благословеніемъ дѣйствуетъ. Тѣмъ же нужда ии бысть исторію сию начати отъ перваго временія премъненія и, повѣсть сию описуючи, коегождо отъ священныхъ чиновъ даже до нашихъ временъ и показуючи всѣхъ тѣхъ дѣла, аки на длані перста, во еже отъ древніхъ признати иистотищихъ. Но понеже всѣмъ небрежно бише о семъ (чтобы описати самъ тѣхъ и дѣла ихъ), аще и мнози во устѣхъ ихъ имутъ, обаче память о нихъ ани искра въ пепелъ погибати хотиша. И намъ убо поздно на се взыскавіе случини прійти, яко совершенно вѣдушихъ едва обрѣсти: не малъ трудъ на се воспріяхъ, испытуя искра

отъ инонъ и бѣльцевъ искусствныхъ, како кто отъ древнихъ священниковъ съ новодогматствующими поступаше и отъ тѣхъ какъ кого пріимаше и коимъ образомъ сіп новорукоположены введеніи сѧ. И елико отъ кого что, аки пчела, обрѣтохъ, нынѣ во единъ сотъ семи исторіи связахъ и предъ очи всѣхъ предложити намѣренъ есмь. Аще ли кто болѣе сего вѣсть, да приложитъ; аще ли ии, то за благо сѧ да пріиметъ, о чемъ здѣ предлагаемъ.

И первѣ реку о отцѣхъ соловецкихъ, благочестія ради изрядныхъ страдальцевъ. Посылаемъ бо бысть исперва къ иимъ по царскому указу и по совѣту Никона патріарха новорукоположенный архимандритъ Іосифъ, отъ собора духовныхъ, на мѣсто Никанора, бывшаго въ нихъ архимандрита, съ новыми догматы. Отци же соловецкія не токмо догматовъ тѣхъ не пріяша, но и архимандрита бездѣльна всинть отслаща. Оному же прибывшу къ Москвѣ, на гиѣвъ велій царя подвиге. Сего ради царь иѣкоего воеводу Игнатія со онымъ архимандритомъ въ соловецкую обитель ко отцемъ таки посла, придавъ ему сто человѣкъ воиновъ, повелѣвая, да въ степень ону пріимутъ архимандрита отци, аще ли ии, то силою да сотворить воевода. Видѣвшіе же отци таковое бѣство, на нихъ нападшее, положившиася вси на подвигъ мученичества. О чемъ особенно вространная исторія изписана.

По сихъ восиріемъ повѣствованіе о Іовѣ попѣ, благочестія ради во многимъ странамъ считающемся. Сей убо Іовъ исперва бывше литовскія земли, отъ родителей шляхетскихъ рожденъ, отца имяне именемъ Тимоѳеа. И виегда посланъ бысть Филаретъ, митрополитъ ростовскій, по совѣту духовнаго и мирскаго чина, отъ Москвы къ королю въ Литву, лѣта 7119, для прошенія сына его на россійское царство (въ коемъ прошеніи за слово крещенія сына его протгѣванъ король, удержа сего митрополита въ неволи на много времена). И тѣмъ временемъ Филаретъ преосвященный пріобрѣте сего Іова. И егда свободженъ бысть отъ короля, взя съ собою сего Іова, еще въ юности суща. И прибыть съ иимъ въ россійское государство, при келіи его державъ время, (и смиренныи его ради поступи) облече его во иноческій образъ. И бысть сей Іовъ искусенъ инонъ, проходя иноческое дѣло, живя во всякихъ добродѣтельхъ и послушаніи изрядівъ. Видѣвъ же его Филаретъ (уже патріаршескій престолъ имѣя) такими добродѣтелями и разумомъ Іова украшеннаго, посвати его во іерея. И въ смиренномъ чину Іовъ твердъ умъ стяжа и сердце боголюбиво, чесо ради по просьбѣ его отпусти его на собственное жительство, давъ ему благословеніе, да, идѣже можетъ, собереть себѣ духовнага чада и научить иноческой философіи. Отшедшу же сему Іову, прежде жи-

тельство возъимѣ въ тверскомъ уѣздѣ къ Новуграду, ири градѣ Старице, проходи тамо безмолвное житіе, духомъ горя Господеви, егоже тамо тверскій митрополитъ довольно знаніе, икоже услышашъ во сихъ. Видаше же людіе сіе его добродѣтельное житіе, икожи начаша къ нему собирація на жительство. И сице ви ради виши нужда бише ему поставить монастырь, иже и донинѣ той наріцається монастырь Раковъ. Нѣцы же глаголють, яко, отходишу ему отъ Москвы, научи себѣ иѣкое дѣтище, именемъ Ioасафа, и имяще его съ послуженіе свое, о немъ же будеть послѣди слово. Но ако сей Іевъ зѣло люби безмолвное житіе, того ради въ новосодѣланномъ монастыри устрои братства начальника, а самъ отъиде оттуду, и поселися не зѣло далеко, (въ томъ же уѣздѣ тверскомъ) на утишіи. Но како мощи свѣщи, свѣтло горящей свѣтомъ добродѣтелей, во тмъ утаитися? И тамо единъ по единому, увѣдавъ его пребываніе, притенаху къ нему, требующе его разума на путь спасенія наставлятися. И сице ту икожи въ жительство обращація, коего ради множества нужда ему бысть другій монастырь состроїти, иже и донинѣ наріцається монастырь Никольскій; и въ семъ монастырѣ сей Іевъ поживе до Никола патріарха. Внегда же настati новымъ догматомъ въ Россіи и сихъ ради староцерковное преданіе держащими утѣшатися, дойде и до сего монастыря іевлева нужда привеленія къ новымъ догматомъ: тогда немогій ту Іевъ пребывать, отъиде въ рыльскій уѣздъ и живаше при городенствѣ. Но помалу и малу и тамо, аки древу стоящу ему на высотѣ добродѣтелей, икожи подъ сѣнью его птицы словесніи желающе обитати, ихъ же ради и третій монастырь, наріцаемый Льговъ, лѣта 7177 содѣла. И сіе бысть во дни цара Алексія Михайловича и патріарха Іоакима. Сія же вся ему содѣ и спославши, во еже наздати толикія ограды и въ нихъ собрати словесныи євцы, и толикой иноческой философіи преданіямъ обучи, нечто ино, токмо оное святійшаго Филарета благословеніе и изрядный его разумъ, чрезъ неже Всевышнаго поспѣшество въ томъ ему бысть. Но ионеже широко новымъ догматомъ раздающимся и прещенію повсюду належашу, тѣсно бысть сему Іеву въ томъ монастыри пребывать, измѣдь икъ той обители, проходя кръсся по мѣстомъ, прїиде къ Дону и поселися тамо при Чирѣ рѣцѣ. И видѣ братство къ нему собирающеся, построи и тамо четвертый монастырь и въ немъ поставил церковь. И той поставленіе смертю своею запечатлѣ, оставилъ икона святенну, живъ више ста лѣтъ. Старецъ описаныи бише благочестія хранитель и отецъ чадъ духовныхъ изрядный и любовный сихъ питатель илекомъ ученикъ, отъиде отъ сего свѣта времenia въ вѣчный, во мзду трудовъ своего странствія, печаль и плачъ оставилъ послѣдующимъ ему.

Пре смерти же сего Іева, иѣкій баше на Тихвінѣ игуменъ, именемъ Досифей, и той, новыхъ ради догматовъ и належащаго принужденія, оставилъ свой монастырь и пространство житія поиде тѣснѣмъ путемъ, укрылся по различныи мѣстамъ, въ пѣдрахъ своихъ храня древніе церкви разумъ, въ нейже баше крещенъ и рукоположенъ иезавелъ. И тако пріиде на Донъ къ мѣсту оному новосодѣланного монастыря Іевомъ. Людіе же, по Іевѣ оставшися, видѣвше такового отца приходъ къ цимъ, не меньша суща добродѣтелю и разумомъ Іева, радостное ему привѣтство творяще, пріемлюще его и приходъ его облобыдающе, вторыя радости виновный, выѣняюще пріестество его іевдею быти воскресеніе,—и аки живописанъ Іевѣ образъ поставляющъ явенъ быти имъ Досифей. Внегда же вселится ему во изавелевъ монастырь, видѣ ту церковь новосодѣланную, еще не посвященную; (до прошенію же ту живущихъ), посвятію съ присутствіемъ иѣкого діакона Герасима, живши во Дльговѣ при Іевѣ оному. И въ той новодрасвѣщеній церкви служилъ пять лѣтъ, принося безкровныи жертвы. Но яко не можетъ градъ укрыться, верху горы стоящъ: во многдмъ страшамъ вѣдома та церковь и дѣйство ихъ сотворенія. Убоялся сего сей Досифей, тѣмъ и не дожидающимся отъ архиерея како-выхъ посыдокъ, потщаю гонзнути мучительскихъ рукъ: оставилъ церковь и монастырь, прѣйде оттуду за Астрахань, къ хвалынскому морю, и поселился тамо близъ Кумы рѣки, живъ во оному мѣстѣ лѣта иѣкая богоугодно, сохрания древнее благочестіе непреклонно къ противному разуму, общества всякаго со иновѣрными удаляясь, не по угодію плоти презирая настоящаго вѣка вещи, весь Богови приложиша, тѣсными пути хода, образъ показуя небеснаго званія, прѣйде отъ сеѧ скорбныя жизни въ вѣчный покой. Но о коликухъ паче и рыданіе послѣдующимъ себѣ оставилъ! паче неже іевлева плача въ толикомъ оземствованіи, въ толикомъ удалениомъ страстію, сирыхъ, бѣдныхъ и непризорныхъ толикій отецъ чадолюбивый, толикій пастырь изрядный и руководецъ истиннаго пути, на таковой дустымъ ихъ оставилъ, еликаю уже надѣяться не можаху! Плакаху надъ нимъ муки, рыдаху болголюбныя жены, юноши слезаху, и всѣмъ отъ очю слезные источники исходжаху о бѣствіи своемъ. И тако предана тѣло его гробу честно: кое тѣло погребенное въ незлѣніи прославлено бысть, скорбящимъ во утѣшеніе и во извѣстіе его спасенія. Но времени же иѣкоемъ, оставшися дѣти его духовныи, не могуще тужити о себѣ, пойдоша оттуду на Кубань, взявше съ собою тѣло досифеево, якоже иногда израильянине kostи ѹосифовы. Но яко иено-добательно взяша оно, — подсыпавше бо подъ тѣло его множество сребра, коего отецъ живъ сый отвращающеся,—того ради божій судъ яши его отъ нихъ.

Идущимъ бо ииъ путемъ оныиъ, нападне на нихъ Татарово, обозъ ихъ разбина, а при тѣль томъ, обрѣти сребро, золото, и тѣль оно да части разбѣкоша и по полю на сѣдѣніе зѣремъ въ птицамъ размѣгаша, ион части послѣди донскіе казаки, собравши, къ своимъ мѣстамъ проможыши, погребоша. И тако таковыхъ юреевъ тамо престя быти.

Но грядомъ ииъ же ииимъ странамъ глаголаги. Настоѧщу въ Москвѣ ведію на старовѣры гоненію, а наипаче вини ради сихъ, можемъ въ лѣто 7174 отъ всанаго священнѣйшаго чина въ Москвѣ соборъ бѣ, и на немъ о коемъждо священномъ дѣйствїи съ подтверждѣніемъ изверженія, отлученія, проклятія, подробну нововведеніе установленіе положено и писано, то святою перечено, иое при служебникахъ, въ лѣто 7176 напечатано,—откуду всикъ священно-дѣйствуй и людимъ опасно наблюдаемъ въ томъ баше. Сего ради небреженія ииѣкто бывый въ Москвѣ попъ именемъ Козма, службу имѣвъ въ церкви Всѣхъ Святыхъ на Кулишкахъ, видя сіе наложаніи, сеѧть целоже съ духовными дѣтьми своими, отъйти въ стародуб-сіе предѣлы, (баше бо ему на той часъ стародубовій полковникъ зѣло знаенъ и другъ Гаврілъ Ивановичъ, егоже въ ииѣкоихъ на-насехъ упрыгаше). И угодно бысть всиъ совѣщенію то: оставль-ше житѣльство свое, походиша въ Стародубъ. Полковникъ же, кадѣль Козму попа, любовное пріятство всиъ сущимъ съ ииимъ показа и на прошеніе ииѣкъ ко атаману куркускому Ланакѣ, повелѣвалъ листомъ оныиъ отвести ииѣкъ на житѣльство ииѣто, нар҃ицаемое Понуревку. И тамо венъ примишиа съ Козмою, числомъ 20, поселившася при рѣ-цѣ Ренѣ, въ лѣто 7177. Въ Великороссіи же елико день, толико умножашеся на старовѣры гоненіе, ищуще тыя, и иѣ новшествіемъ примиуждающе силою и муками; коихъ страшныхъ прещений не по-гуже иносіи, многіе народы оставляюще свои природнаты ииѣста, средники и други, течаху въ стародубскую область, и тамо пустыни населяюще. Откуду населися Бѣлый Колодезь и Синій, Занишево, Шелемъ, свободы. И по сихъ пріиде еще ииѣкій попъ изъ Бѣлова, именемъ Стефанъ, также и Козма, ииѣя на себѣ крещеніе и воставленіе старое, мужъ великія ревности благочестивыя испоз-ніенъ, взыскуя себѣ тихаго въ безмолвнаго житія; всакаго покоя тѣлеснаго и славы бѣгах. Тымъ (времени зовущу) службу по обмы-чаю врестыхъ для собрания творише, литургію же никакоже касая-ся и ниже прочихъ таниъ дѣйствование, овая же тако иенавиди, яко еще бы кто ииѣкъ отъ таковыхъ крещенъ пришель, не вторе креста, на общеніе не пріимаше. Новорукоположенцовъ за освящен-ныхъ не вѣриаше и дѣтемъ о нихъ запредѣль запрещаше. И сперва

сей Стефанъ въ Занимевъ живаше, и потоиъ, въ заселенную съ сыномъ его Дмитріемъ, въ слободу Митьковку на жительство прѣде. И сія вся поселенія въ стародубскомъ полку, въ царство царя Алексія Михайловича баше. Живущу же Стефана въ Митьковкѣ, орінде указъ о новорожденномъ сему царю сыну Петру Алексіевичу въ Стародубъ, идѣже быти на той часъ сыну стефанову случися, и слыши чтомъ сей указъ, умершу царю Алексію Михайловичу, на иѣсто его дщерь его Софья Алексіевна пріимиши скіпетръ царства великороссійскаго. И сія слышавше таковыхъ слеболь стародубскихъ населеніе, повелѣ послати къ черниговскому архіерою и стародубскому полковнику указъ, (на кой часъ уже не оты Гавріль, но Симеонъ полковникъ въ Стародубѣ баше), въ коемъ указъ повелѣзая, лабы такие забѣглые народы, или ласкою, или прещеніемъ градскимъ иъ новымъ догматомъ приводили. Такову же указу разгласившися, ревнитіе древнихъ преданій бѣгу яшася, по разнымъ иѣстамъ разсказашася. Славѣшіи же, не хотище стяжанія и домовъ лежити, къ новодогматствованію приступиша. Времени убо иѣсому въ томъ пребывающу, утишиша таковая зѣльность гоненія, и бысть утишна; паки себрашася гонимія. Но паки отъ того же Симеона гоненіе наста. Видѣвше же людіе толику бурю гоненія на нихъ возстающу, обще все соѣтъ (съ Козмою и Стефаномъ) положиша отъйти въ Польшу. И тако усовѣтовавши поїдоша и поселишася въ области пана Халецкаго, при рѣцѣ Вѣткѣ. Стефанъ насељникъ бысть ту, идѣже посѣди монастырь и церковь бѣ, а Козма на край слободы къ Халецу. И сице уселившись, на молитву кійждо со своими въ храмѣхъ простыхъ собирахуся и пѣве церковнаго чина кромѣ літургіи совершаху. Гоненію же въ Великороссії на старовѣры належашу, мнози оставляюще свои отечества, течаху во иная на Вѣткѣ прославляемы иѣста, изволяюще странствование, оземствование паче угнешія своихъ иѣстъ со отступленіемъ. И сицевыи народы пустыя иѣста и авѣронастенная насељахуся, и въ иѣсто древесь людей умноженіе показазася, трава и теряя растущая въ вертограды и садовія обратишася, гради вторіи показашася насељемъ человѣкъ, пакиже населился Косецкія, Романово, Леонтьево. Нѣці же глаголиуть, яко по населеніи Косецкія слободы отлучиша Козма отъ Стефана и живаше на Косецкѣ. Понеже Козма іерей баше синъ иѣсого угнешія, и человѣкъ баше свободныи мысли, греда Москви изволи на посыпаніе народное къ службѣ пріобрѣсти колокола, и устави звонъ. Стефанъ же попъ баше прикрутъ и твердъ євро, памятуючи россійское себѣ гоненіе, зѣло сокриви себѣ, люби подъ иѣстомъ спудомъ жити и въ незѣдомствѣ. Тѣмъ и зѣло сварнишася въ оконѣ

звонъ на Козму иона, глаголя: Мы (рече) не славитися съмо забѣгохомъ, но отъ новинъ и гоненій укрытися, и въ тайныхъ скропицахъ силъ цѣло и неморочно соблюсти древнее, а онъ гласъ издастъ, чтобы призвати на ся паки гоненіе. Но сице вое между ими раздѣленіе ревности единой оставляется, благовѣрія же ничто касаемо. Якоже и Козма иногда съ Доміаномъ посвариша ся о яйцѣ, обаче обои быша небеснаго званія, а не раздорици святыхъ церкви. Время же иконоому минувшу, отъиде Стефанъ отъ Вѣтки въ Лоевъ, ревнитель сый велий староцерковныхъ предавій, и живаше въ слободѣ Карповкѣ на утишії, славы человѣческія бѣгая, духомъ горя, присвои взыскай горячаго, и въ той слободѣ жизнь свою скончалъ. При смерти дѣтемъ своимъ духовнымъ и о чёмъ тако наказование, то чю о семъ, да блoudутся новинъ и древнія церкви преданія опасно да соблюдать. И глагола, да всячиши отъ нового рукоположенія сохранить себе, и да изволять тако умрети, нежели отъ тѣхъ коего дѣства пріятниками быти и въ томъ наказаніи отъиде на вѣчную жизнь, о чёмъ и мази свидѣтели и до днесь обрѣтаются.

Въ десятое убо лѣто, по настatiи заграничныхъ слободъ, нача вѣсто Былевъ, рѣки и пути, людми населятися, кое мѣсто отъ Вѣтки 20 верстъ къ границѣ. Во второе же лѣто населенія Былева, пріиде къ нимъ черный попъ Іоасафъ, (о нимъ же прежде рѣхъ, быти ему велейникомъ у священномона Іева вышепомянутаго) и постави винъ по пути при рѣцѣ келю, отстояніемъ отъ былевскія слободы пять верстъ, и пребываше въ той келіи уединенъ, проходя безмолвное житіе. Баше же въ народѣ велие сомнініе о немъ, и злословіе на него имуще, иарицаху его не Іоасафонъ, но Асаномъ, зины ради сея, ико сей попъ ище и стараго баше крещенія, обаче о рукоположеніи подзоръ имаше, о нейже сказать ии леть есть. Пребывающу бо Іеву въ монастырѣ Льговѣ, (о немъ же выше) при немъ же и сей Іоасафъ живаше, уже иноческимъ одѣяніемъ облечень. Имаше же сей Іевъ съ тверскимъ архиереемъ велие дружество, кой архиерей, ище и имаше крещеніе и рукоположеніе староцерковнаго предавія, однако же по новымъ книгамъ служеніе совершая. Къ нему послалъ Іевъ сего служителя своего Іоасафа, прося да посвятить его по старымъ книгамъ. Но яко еще не весьма новое въ нихъ баше укоренило, посвятити Іоасафа тверской архиерей по чину древнему, о немъ же проси Іевъ. И тако Іоасафъ воспрія рукоположеніе, пріиде паки къ Іеву. Егда же Іеву отъиде на Донъ, осталася въ монастырѣ Льговѣ сей Іоасафъ и іеродиаконъ Герасимъ. Но яко тѣсно баше ту житіе отъ новодогматствованія, разыдошаася: Іоасафъ отъиде на Азову рѣку въ пасеку, и по инымъ мѣстамъ кримся пріиде на Былевъ, его

же рукоположение оно, (стоящіе при Стефанѣ людѣ) смишавши, ибо аще и по старыиъ ставленъ, но отступника, гнушахуся рукоположенiemъ того, и тако ругательно его помохау и злословиау. Видѣше Ioасафъ тако отъ народа себе хулима и презираема, путь итси къ оному помянутому Досиою на Донъ, (еще ему тогда въ животѣ бывшу, и отецъ его духовный сей Досифей баше, негли камо пребывая съ ними по отлученїи Тихвина тако ему бысть). И пришель иа Донъ Ioасафъ, проси отца своего Досифея да онаго ради парѣднаго соблажненія въ того рукоположеніи не повелить ему священнодѣйствовать. Что же той на его прошеніе сотвори? не єло воинъ тое прошеніе разрѣши, но метну жребій, что тѣмъ показано будетъ; и паде жребій на Ioасафа священнодѣйствовать. И тако извѣщенъ бысть о себѣ Ioасафъ, отъиде отъ Дону, и прииде паки въ рыльскій предѣль, и живяше на рѣцѣ Амони при деревенькахъ, и оттуду въ пограничный городъ Трубчевскъ отпѣдъ, и потомъ въ Сумы малороссійскій городъ, къ полковнику въ пасеку, а изъ сего во Обояншину въ шигальскую буду, а изъ сея паки на Былевъ пріиде и поселися уже отъ Былева въ низъ по пути 7 верстъ. Во времени же семъ не малая баше былевскій въ священнодѣйствіи нужда; того ради пришедшіе къ оному Ioасафу, просаху его, да пресолити близъ слободы ихъ. Ioасафъ же баше благонравенъ и легокъ во обычаяхъ, не помяну ихъ первыя досады, преклонися на прошеніе ихъ, пріиде, и поставиша ему келю при слободѣ Былевъ. Къ нему же инози на пѣлѣ собирающеся, духовиѣ себѣ наслаждаху. Подъ сie времи умре Козма попъ живый на Косецкой, о немъ же ивѣа сказуютъ, яко погребе сего Козму Ioасафъ попъ. И тако Вѣтка опустѣ отъ іерейства. Приспѣвающу иѣкогда дню свѣтогона воскресенія, но отъ неимѣнія іерея; не малое вѣтновскому народу наступаше стѣваніе. И положьшееся общимъ совѣтомъ, на таковыи день праздника вѣдична, призвати отъ Былева сего Ioасафа. Того ради пришедшіи къ нему лучшіе люди, просиша его, да пріедетъ онъ къ нимъ на Вѣтку, во общую радость, въ день толикаго торжества службы совершити. Той же, яко благопріятенъ сый къ людемъ, не презрѣ толикаго ихъ дальнаго труда и усерднаго прошенія, пойде съ ними къ Вѣткѣ, и обычными пѣніи почтивъ торжество, хотя паки возвратити съ Былеву. Народи же вси собравшеся падающе къ ногамъ его и просяще со умиленiemъ, извѣщающе толикія и таковияи свои нужды въ немъ, да не отъидетъ отъ нихъ, ниже да сирыхъ тѣхъ оставить, аки овцы непризорне ходящихъ. Видѣть же Ioасафъ, яко ти баху смищеви душами и оставленіи аки овцы не имущіи пастыри, и илосердевашъ о нихъ, оставя Былевъ, преселился на Вѣтку жити, въ ивѣа сего

прекрасного Стефана. И на Вѣткѣ сей Іоасаѳъ живи, видѣть елико дахъ временемъ, тодіко иношаше народъ, а таинству святаго евхаристії оскудѣющу, собравъ стадо свое словесное, предложи имъ цужду санкта пріращенія, и глагола, яко подобаетъ сего ради церкви быти. Людіе, се слово услышавше, благословиша предложеніе се, и вси ладна обѣты на трудъ созиданія церкви. И по разшествіи въ радости сердецъ вшася вси дѣла, иймко древо на строеніе той представліе. И тако иночество древъ на показаніи иѣсто наставаша. И состроїся сія церковь при Іоасаѳѣ. И тако пребывъ Іоасаѳѣ на Вѣтку пришелъ 5 лѣтъ, умира, оставилъ сю новосодѣянную церковь непосвященну, старости глубокія достынъ, иноческаго житія добръ изучень. Похваляютъ его иѣціи правы, яко баше тихъ, благоуѣстенъ, разсужденія изральскаго, возраста иѣрнаго, благодатно съдию ткашеній, всѣхъ отъ образа могій благочинію научити, ревнитель сый и подражатель во всемъ первымъ отцемъ умершимъ, токмо единъ порокъ въ ставленіи прія, староцерковнаго же ради преданія много преселеній ииѣ, и много странствия о томъ крейде отъ здѣшнихъ.

Вѣдно же буди о сихъ, любезный читателю, яко пять сихъ іереевъ, Козіа, Стефанъ, Іевъ, Досифей и сей Іоасаѳѣ, приходиша отъ Вѣликороссіи, кроме Досифея, службы простыя поху, не требующе отъ иныхъ іереевъ на священподѣйство благословеній, тѣхъ архіереевъ удоволяющеся пребываху, отъ нихъ рукоположени быша, а воздательная благодати во іереяхъ не исповѣдающе. Приходишихъ убо отъ Вѣликороссіи новокрещеныхъ повтораху своимъ крещеніемъ: и ворукоположеныхъ же ииѣко пріемлюще іереемъ, ио и завоѣдающе всѣмъ во нихъ наставшымъ не пріимати таковыхъ. О чёмъ свидѣтельствуютъ вси, яко же иноческаго чина, тако и мірскаго людіе древніи, а вадиша подтверждаетъ сіе наше слово, отвѣтъ діаконовъхъ вопросъ 48, и книжца діаконовъхъ о сравненіи согласие 11.

Но градемъ къ сказанию о Феодосіи іерон. Кой Феодосій баше прещедіи и поставленія древнаго: рукоположенъ бе бысть Іосифомъ патріархомъ московскимъ, во градъ Рыльскій въ церкви Василія неоконсарійскаго, никольскаго монастыря. Утаснемъ же бывъ тамо новодогматыхъ введеніемъ, отшедъ оттуду, пріиде на Донецъ рѣку, и живиша тамо въ пустыни. Нѣкогда же ему ѻхавишу съ трудинами своимъ по Донду, впада въ руки бѣлогородскаго архіерея, ресцидивнаго. Онъ же, емшъ его, представиша архіерею. И той многошу дивися привести его къ новопреданіемъ, не не возможе. После его же Москву, къ патріарху Іоакиму, идѣже отданъ бысть въ градской судъ. И, тадо томимъ иукамъ и, примиуждаемъ, не покорився, последи бысть

въ ссылку подъ началъ въ монастырь Кириловъ. И тако сидѣть седыи  
лѣтъ, въ темницѣ нужней и водней, отъ унынія писаше книги, ко-  
торыми тѣсноты не стерпѣвъ, склонися къ новотворнымъ догматомъ, [на  
котрой присяги еще не бывше] и приставиша его ко чтенію синодика.  
Малому же времени въ томъ минувшемъ, тайно подъѣхавши нѣції, увезоша  
его въ поморье, а оттуду въ Керженецъ на бѣльмангъ. И сущіи  
ту отъ иноческаго чина молиша, да не оставитъ ихъ при духовной  
нуждѣ. Онь же отрицаюся сего дѣла, предлагая имъ оно къ но-  
вотворнымъ пристатіе. Тіи же принадающе къ ногамъ его, просяще  
его со слезами, обще вопіюще къ нему: на насть буди грѣхъ сего  
наденія, о отче! Видѣвъ же онъ всеусердное тѣхъ моленіе и слезы,  
преклонися на прощеніе ихъ и въ нуждахъ крещенія, исповѣданія и  
иестриганія не оставляюще ихъ. И по нѣкоемъ времени съѣхавъ отъ  
нихъ въ Калугу, и тамо въ праздной церкви въ день великаго чет-  
вертка, воцію литургію совершивъ и по удовленію причастія аг-  
нецъ запасный сотвори. Увѣдано убо бысть о семъ Феодосіи на  
Вѣткѣ, ико въ Калугѣ пребываетъ, нужны ради своея великія; есть  
общаго совета, послаша нѣкоего ивока искуснаго Нифонта въ Калу-  
гу просити сего Феодосія граматами, да пріедеть на Вѣтку, предла-  
гающе ему народное собраніе и великія своя нужды во іерействѣ.  
Нифонтъ съ посланными граматами достигъ града Калуги, подведе Фео-  
досію сія, къ нимъже и просительная своя словеса приложи. Сойзволи  
прощенію икѣ Феодосій, пріеде отъ Великороссіи въ Польскую область;  
идѣже радостными привѣтствы возблагодариша приходъ его къ нимъ  
и вси радостное торжество о немъ сотворяюще, всяко иѣсто и  
всичъ доинъ радостное возглашающе, ликующе купно и веселящеся,  
на вступленія того вси увидшіи печалю, весело хождаху. Пришель  
убо на Вѣтку сей Феодосій, видѣвъ многъ народъ стекающи на об-  
щую молитву, и толико, яко оной новостроеной церкви не вѣща-  
ти ихъ, приложи радѣніе, и повелъ онѹ церковь Іоасафомъ созѣ-  
даниую, въ длину и въ ширину подъ крыльями распространити. И  
тако разширенъ ей бывши, проси Феодосій калужанъ да обрѣ-  
щися церковный канастасъ и со олтарными дверми купивъ, отъ по-  
строенныхъ церкви царя Іоанна Васильевича оставшійся, въ новосодѣлан-  
ную церковь на Вѣтку пришлютъ. Они же по просьбѣ его прислан-  
ыи отъ Феодосія вся сія вдаша, иниже Феодосій изрядѣ украси  
церковь. И еще украшеній церкви бывши, призва Феодосій отъ  
Рыльска брата своего, попа бѣлаго Александра новоставленія, его  
же послѣди во иноческій облече образъ, и еще другаго попа бѣлаго  
же новое поставленіе имуща, именемъ Григорія, отъ Москвы призва.  
И съ сими двома, безъ діакона, Феодосій освяти церковь, во имя По-

крова пресвятыхъ богорадицъ, въ юные античины поденъ баше смиръ, кой Мелания старца Бѣлевска, привезла еще ко Іоасафу попу. Нѣцк о семъ античнѣ глаголють яко на ономъ античинѣ не баше еще наизисанія, внегда Феодосій храмъ освящаше, тогда и поданынъ бысть, а поддисадъ его, сказуютъ, Асанасій уставникъ сице: Освятися олтарь священномонокъ Феодосіемъ, и прочая. На толикую убо славу новоосвященныя церкви, вси народи во всѣхъ странахъ радости исполненнія, на юже отвсюду приходаше людіе, видѣти толикий храмъ церкви желающе, егоже ради и паче людіе, оставляюще дома, въ толикий путь труды воспріимаху. Господіе честніи о зданіихъ своихъ вознерадѣша, и госиожи честныя течаху на оное жительство, дѣвы отложаху родителей своихъ, на вѣчную чистоту вдающеся, иноческимъ одѣяніемъ покрывахуся. Откуду безчисленными народы наполнился вѣтковское жительство и аки градъ великъ въ населеинъ тѣхъ явися.

Но яко толику множеству стекшуся народу, мирное житіе проходящимъ, велия наста нужда въ тайнѣ брака. Чесо ради отъ общаго совѣта, послаша иѣкоего старца въ Калугу, и оттуду привезоша Бориса, бѣлага лопа, такожде крещеніе имуща старое, а рукоуположеніе новое. И сего священномонокъ Феодосій благослови первовыи тайны по древнему совершили. Кой попъ въ Вѣтии многое время поживъ, прейде оттуду въ Воронежъ свободу. По семъ умре священномонокъ Феодосій, старости достигъ глубокой. Похвалиютъ его иѣціи нравы, яко баше смиренъ, и благоопріатенъ, простъ, засисты лишенъ, мира церковнаго хранитель, единъ порокъ имъ, во еже отъ немощи долговременная темница, для слободы, къ новымъ догматъ пристати, присемъ же и новорукоположеннымъ дверь отверсти и начало подати онимъ священодѣйствотави, откуду поступающіи по немъ, уже и новокрещеныхъ и новорукоположенныхъ поповъ пріемлюгъ, и даютъ власть священнаѧ дѣти, яко прежни іерей. Обаче сей Феодосій, яко же и прежніи, новотворныхъ крещеніе повторяще своимъ крещеніемъ и въ семъ согласоваше древнимъ іересемъ, предъ нимъ бывшимъ. Настоящіи же по немъ, въ пріемъ хиротоніи новыхъ согласутъ Феодосію, а въ крещеніи новотворныхъ иначе поступаютъ. По Феодосію еста Александръ, и друзіи новорукоположеніи, и по сихъ прееста древнаго рукоположенія іерейство. Показуется же отъ граматы Александра діакона, яко во дни Феодосія и муро древнее окончася, о чёмъ престранное мнится посланіе.

И таковой убо нуждъ новорукоположенными іереми на многая лѣта простирающейся, воохотѣша народы изъ сего новопріатія начинути въ древнія рукоположеныхъ обычай. Иначе же не возможе-

ша извинутися, токмо да посвященъ ииъ будеть иако либо отъ изъвехъ епископъ, и сей по древнимъ да хиротонисаетъ ииъ юресь.

Что же о томъ и сотвориш? вдавшеся обще радѣтельственъ во исканіе се, и не обрѣтоша ииъ нему удобства, течю въ волховской земли, въ ней же удобоприступна себѣ ясского митрополита Автоніа обрѣтоша. Къ нему же тамо живущіи старовѣрцы свободамъ входъ въ разговоръ имуще чрезъ многа, тымъ и дерзновенно просиша его, да посвятить ииъ изъ нихъ человѣка во епископа. Онъ же на се сензвели, и повелѣлъ подати доношеніе. Кое подавное изъ сотворено бысть гостинодарю и прочими советникомъ его. И вси радостю сознолаху и то и обѣщавше церковь каменную ииъ дати.

По семъ еще въ лѣто господне 1731 вѣтковскаго монастыря агуменъ іеромонахъ Власій, отъ всего собора, о томъ же къ господарю волховскому грамату писа сице: Благородному и высокопочтенному во благочестіи святѣнѣйшу и прочая; ниже: Въ ирошломъ 1730 годѣ, преосвященному всія Молдавіи и прочихъ странъ курѣ господни Автонію подали доношеніе, и прочая,—въ коемъ посланіи просяще, да повелитъ митрополиту отъ Вѣти посланного человѣка посвятити. Временемъ же сего належанія и патріархъ цареградскій въ Яссы прибысть, мужъ высокаго ученія. И сему явлено бысть доношеніе и граматы, и персональное отъ старовѣрцовъ [обоего согласія вѣтковскаго и діаконова] прошеніе. Патріархъ убо пріятельска ииъ сія все, обаче отвѣтствева ииъ, ико изъ единъ безъ прочихъ вселенскихъ патріарховъ согѣта не могу сотворити. И обѣща ииъ на то скорый отвѣтъ изъ Цариграда прислати. По малъ же времени отмѣстія патріарха, присланы быша изъ Цариграда 12 пунктовъ въ Яссы, гречески писаны. Но яко словенски учившиимся не возможно чита-ти, просиша, да преведены будуть на славенскій языкъ. Сему же сотворышуся, единъ вѣтковскаго согласія вожити оны, и Вѣти вдали. Діаконова же согласія не вѣдуще о томъ преводъ, просиши митрополита, да повелитъ превести пункты на славенскій языкъ. Видѣвъ то митрополитъ, возмѣлъ широтво иѣкое отъ нихъ быти, крестъ ихъ отсла отъ себе. Они же, познавше лукавый вѣтковскій недѣлогъ, скрылись отъ лица митрополита, да не бѣдѣ ииъ животъ погибетъ. И на томъ преста замѣнаніе то.

Пункты же оныя присланыя 12, баху въ таинствѣ разумѣтъ. Да хотѣтъ ставитися исповѣданіе ласть, новотворные докторы храните ииъ нихъ спасеніе вѣровати и прочихъ сему научити.

Не по многихъ сего случаю, бывшъ иїкій чернецъ въ Кіевѣ, идай отъ митрополита кіевскаго не малую милость, вочену (амѣста итушенства) припушченъ быль къ приказныхъ дѣлъ отправленію. И

увѣрившися укралъ изъ сїкета съ письма архіерейскаго печать львовскаго и галицкаго. И сочинившу воровскія писма, будто по прошенію ихъ поѣхавъ тайно до Яссы на посвященіе архіерейское. И въ Яссы прѣѣхавъ, привезъ великия подарунки господарю Михайлѣ и митрополиту Георгію, и объявивъ листъ за руками, аки бы града Чигиринъ людіе просить его на епископію. И господарь велѣлъ митрополиту его поставить. Пріявшіи же сей Епифаній архіерейства чинъ, поѣхалъ отъ Яссы аки въ Чигиринъ, но объявился на Українѣ въ Польшѣ. И тамо испроси у поѣзда официала львовскаго епископа, чтобы ему на Українѣ жить, и сорокъ церквей поповъ ставить. И егда отъ архіерea велѣно яти его, онъ уѣхъ за Днѣпръ, и въ Кіевѣ ять, вданъ быль подъ караулъ. И по отпискѣ въ синодъ, а изъ синода въ Яссы, повелѣно сего Епифанія отъ чина епископскаго обнажить: и обнаженъ бысть въ Кіевѣ и растряженъ и плетми наказанъ, посланъ бысть въ ссылку, въ поморскія страны. И преѣхавше Ярославль, на лѣсу отбить и за границу въ нѣкія пустынки привезенъ, и тамо пребыть недѣль съ десять, и на день преображенія господня въ Вѣтку взять и безъ великаго испытанія на архіерейское дѣйство опредѣленъ, лѣта 7242. И тако на ономъ возведеніи бывъ, многихъ въ діакони и въ попы поставилъ. По малѣже возсвѣтельствованъ и обрѣтенъ сей быти новыхъ догматовъ человѣкъ. Откуду Вѣтковцы, чувство пріявшe, за епископа его не почтоша и отъ ставленныхъ имъ грамматы начаша отбирати. Увѣдавъ же то прочie попы, отбѣгоша съ грамматами въ разная мѣста, и донынѣ въ великой чести священская дѣйствуютъ. А Епифаній (мнимый епископъ) въ вѣтковское разореніе въ Кіевѣ скорбенъ взять и тамо умре и безъ пінія.

По семъ въ лѣто 7258 явися въ подольскихъ странахъ нѣкій человѣкъ отъ Великороссіи, именемъ Анфиногенъ: бывъ иногда діаконъ, нарицаше себе епископа. И по старовѣрцамъ грамматы свои разсылаше, велика себе нѣкоего именуя, и весьма хитро пиша, призываю къ себѣ забѣглыхъ поповъ и прочихъ знатныхъ (вѣтковскаго и діаконовскаго согласія), обѣщаваясь имъ поставить или діаконовъ или поповъ, или самаго епископа. И сія слышавше, потрасошаши мнози, удивляющеся внезапному его появлению, притекающе на вѣдѣніе его. И тамо оному архіерейская дѣйствующа, нѣкіхъ во діаконы и въ попы рукоположи. Нѣкто же бяше чернецъ Анфимъ, мужъ забѣглого ума, и удивленъ въ томъ многимъ, но своеизравенъ и безсомнѣнъ. Сей многда за древняя въ Москвѣ много пострада, но и велие безуміе отъ любонаачальства на себѣ показа, ильже ослѣпе нача себе глаголати попа, о чемъ до того вѣдущимъ его отнюдь ни въ мысли имаху.

И тако нарицая себе, притече къ нему, нарицающемся епископу Анениогену и отъ него во архимандрита постависи; возвращаць оттуду, воспрія жительство между Гомією и Вѣткою, при Сожѣ рѣзъ въ пустынки, и тамо обитель собираше. Послѣ же и во епископа заочно сей Анфимъ отъ Анениогена, (взглядъ имѣя на Федима, епископа поставльшаго Григорія неокесарійскаго), поставися; и прельстился. Ибо въ тое инишое его поставление уже Анениогенъ не епископомъ, но у нѣкоего пана капитаномъ сотворися. Обаче нѣкоими слѣпымъ Аненимъ за епископа вмѣнился и дѣйствова епископъская и во діаконы и въ попы поставляше, кой попы имаху не малы подзоры; ихъже онъ поставил, и до нынѣ священная дѣйствують.

Тѣмъ же не вѣмъ, кому здѣ дивитися: народному ли нечювствію, или толикой страшной дерзости Аненимовѣ? яко толикій мужъ вѣдуши и толико терпѣніе за древнее пострадавый, легкими юзами любонаачальства связанъ тако паде, и многимъ смѣхъ на себе привлаче, разумнымъ же страхъ, яко тако скорыми ногами къ подложному епископу притече и неиспытно веліе на себѣ обазательство оному даде, во вся дни почитати и покарятися тому и прочая. Велію науку собою показа внимающыи, что даетъ любонаачальство, и комъ концепъ любящія мирскія чести овѣнчевають. Послѣ бо сего дерзновенія Анфимъ от shedъ, и тамо по нѣкоимъ странамъ преходя апостольствуя рукополагая прочихъ, возвратися оттуду, возмездіе своего дѣла воспрія: ятъ бо бысть нѣкоимъ въ Польшѣ и могилевскому епископу вданъ. И той остріже ему главу и браду въ темницу затворити повелѣ. И тако прокаженъ, едва оттуду утече, и въ нѣкоихъ мѣстахъ скрыся. Не минемъ же и сіе здѣ глаголати, что въ нынѣшнее настоѧщее лѣто 7263 содѣяся. Гомельскіе и вѣтковскіе по заграницю жители, къ нимъже приложишаася послѣ и въ Малороссії обрѣтающїяся въ слободахъ, написаша бо тіи человитнія просяще, да отъ великороссійскихъ архицастырей поставится во епископа имъ человѣкъ, на совершенства антимиса, и мура и на произведеніе поповъ, при томъ же и да благословятъ возградити сугубыи обители. И той же по сей человитной еще извѣстнаго вѣсть, ибо на семъ престаемъ глаголати.

#### ОКОНЧАНИЕ.

Доселъ убо сію исторію о бѣгствующемъ іерействѣ, наченъ отъ первѣйшихъ лѣтъ, въ нижѣ староцерковная премѣненія показашася, произведеніхъ предлагая, како соловецкія храняхуся отъ новшествъ рукоположенныхъ, не пріимше онаго присланнаго къ нимъ архимандрита, и каковъ баше онъ Степанъ великий ревности и Козма, попы: иже

вслически новшествъ охраняхуся, ни крещенія, ни рукоположенія тѣхъ пріимаху. И не токмо сія сами не пріимиаху, но и посідѣющиъ себѣ во исходѣ души своея наказоваху, да никто же ни по какой нуждѣ отъ новшествъ рукоположенныхъ пріиметь. И сице твориху не токмо сіи, но и прочіи. Свидѣтельствоваша сія приказанія оставшияся тѣхъ іероевъ дѣти духовныя, въ коемъ приказанія и скончашася. Свидѣтельствуютъ сіи и днесъ живіи, слышавше и видѣвшее тѣхъ дѣтей, дѣломъ и словомъ приказанія сохранышихъ и въ томъ отъ сего вѣка отшедшихъ. Аще ли Ioасафу и повелѣно бысть Іевомъ отъ тверскаго архіерея поставитьси во іерея, но въ семъ нѣсть разгласій съ соловецкими отцы: ибо они подъ исповѣданіемъ новыхъ догматъ ставленаго не пріиша; сей же Ioасафъ во исповѣданіи и поставленіи древняго обычая рукоположенъ и пріять бысть въ дѣйства. И ниже оное ioасафово поставленіе на образецъ можетъ быти нынѣшнихъ взыскателей, сихъ ради винъ. Первая вина: яко той архіерей тверскій имаше на себѣ крещеніе и рукоположеніе древнєе. Вторая вина: яко и самъ той архіерей, аще нуждею къ новодогматствованію и привлеченью, обаче древнія лобызаше. Что свидѣтельствованія и новгородскіи Савѣ: Аще (рече) и новымъ касаюся, во весьма въ сомнѣніи. Третія вина: яко всѣхъ согласій разсудительніи таковыхъ съ новшествы рукоположенными не сравняютъ и не обеи сихъ отвергаютъ. Четвертая вина: яко сицевыхъ и каноны не лишають еще благодати. Глаголетъ бо Никонъ на первое правило великаго Василія: яко первіи отступльши имуть благодать рукоположенія. И сихъ ради винъ къ новостемъ приставши, а напаче искру любви еще древнихъ имущіи, не подлежать всеконечному отверженію. Тѣмъ и дѣйствуя что въ любви древнихъ, благодатно содѣваетъ, для пріемлющія той персону. Аще же первыхъ поповъ дѣти духовныя за оное поставленіе Ioасафа и гаждаху, убо и недостойніи суть кары.

Тѣмъже вся сія исторически о отцѣхъ древнихъ предложивше, и словомъ ихъ дѣла видѣвшe, погратиши очи свои на вынѣшнее іерейство и видимъ, сообразны ли суть тѣмъ, на нихъже они уповаютъ? ии. Реку же о семъ сице: Аще бо оны отецъ соловецкихъ и тѣхъ древнихъ іероевъ отъ праха земнаго Господь Богъ зѣници ихъ отрѣшивъ ихъ ревности благовѣрія возставилъ бы, и между сихъ настоящихъ іероевъ поставилъ: не аки ли бы злато посредъ глины возблещали, и аки ангели посредъ плотскихъ человѣкъ воспрославили бы ся и видѣли бы сихъ подъ именемъ тѣхъ іерейства показующихся? Въ колиное уже безобразіе и нелѣпотство настоящее іерейство пріиде! Они іеремъ быша ревнители благочестія древняго, сіи чествоююши мирскаго. Они угъщающеся въ дусѣ; сіи же въ брюсѣ. Они уповаше

свое имуще на Бога; сіи же на злато и откупинки свои. Оніі примижаше бесѣдамъ духовнымъ; сіи же бесѣдамъ мірскими. Оніі въру праву и догматы истинны соблюдаху: сіи же трапезамъ въру непреложну имутъ. И что о сихъ реку? оніі іереи истинніи баху; сіи же истинныхъ іереевъ токмо имена содержать, а достоинствъ правильныхъ далече отстоять. Оніі аки пчелны матки быша; сіи же шершни жалы своими на поготовъ имуще, да како любо противныхъ себъ уязвить, уранить, изгонять. О іерейства сего чудесненаго и своевольнаго, всуе хваляться отцами, всуе во устѣхъ ия носяты! И сія убо слышавъ, православный читателю, аще чювство добре имаши, отъ древняго слышанія, не мало настоящими удивишися, въ коликое небреженіе, въ коликое своеольство и безобразіе пріиде поznati можеши. Кое уже снисхожденіе ихъ видниъ, не далече дверей отступлениія, яко не велико уже посредство содѣвается. И сему что виновно есть, не обрѣтаю. Токмо въ широкія врата единому другаго предваренія, яко бы реши: единъ законы плотскими не воздержно хода слѣпоту налучи, въ блатѣ страстей погрязе. А ииъ миця свѣтомъ разума хода, той же вавилонской чапи желая, законы маконныя подставляетъ, и въру столовую снабдѣваетъ. Тамъже и купно единъ другаго въ злобѣ и надежды благія не вѣмъ откуду обрѣсти, яко всѣмъ врата широкая любезна и многія усердствуютъ въ ии входити, тѣсная же дверь благовѣрія презирается. И како кто можетъ добре законъ Божій церковный хранити? ии како. Читаемъ бо во исторії стрѣлецкой, яко въ лѣто 7195 восхотѣша стрѣльцы древлецерковная возвратити и за то души своя обѣщающе положити, о чемъ инози не малыя труды показаша. Но егда сіи стрѣльцы съ вѣко-ними посадскими разумнѣшими, по царскому повелѣнію, съ Хованскимъ княземъ, на разговоръ ко Іоакиму патріарху пославы; тогда кія отъ нихъ на патріаршія напитки вергощася, тіи вси подъ руку патріаршу пойдоша кромъ любящихъ трезвость. И студъ воздержныи сотвориша, а наипаче егда тако о древностехъ старающимся стрѣльцамъ, присланъ бысть отъ двора царска человѣкъ, возвѣщающъ имъ милость царску, на всякой десятковъ по ушату пива простова и поддѣлнаго и по мѣрѣ меда и вина. И се слышавше оніі, оставиша той совѣтъ и по напитки побѣгоща, и въ томъ пятіи мудрость ихъ поглощена бысть. И забывше обѣты свои ради покоя тѣлеснаго отпадоша истины. Не вѣмъ же воистинну, что хотеть быти и въ нась, яко всяко раченіе преста, а плотскій покой верхъ восприемлетъ. Къ коему еще алѣйше явися: во всѣхъ слободахъ кабацкихъ домовъ умножиша, на совершенное отгнаніе доброго разума, а исправляющаго о томъ иѣсть. Миниміи бо духовніи вмѣсто законовъ церков-

ныхъ, сами сребролюбію и тѣлеснымъ прибыткомъ раби быша, желающе въ семъ вѣцѣ покоя и славы и суще враги креста христова сотворишася. Тѣмъ и аки пси обѣюродѣша, не могуще на всяко беззаконіе лаяти, отъ коего молчанія людскую выгоду себѣ пріобрѣтаютъ, и въ единомъ множествѣ закона похвалу имутъ. Отъ чего не малая есть боязнь, да не оныхъ стрѣльцовъ иракъ и насть покрыеть: ибо не новое то говящимъ во слѣдъ плютскаго мудрованія отпадати Божія правды. Пишетъ Бароній, яко въ гоненія древняя инози Христа отвергощася, а первыхъ сіи, иже пространно живаху и благая мира любляху. Отъ чего Боже сохрани настъ и помилуй, и даруй намъ по стопамъ твоимъ ходити, и церкве твоей святых слушати, и со святыми избранными твоими угодити, и Тебѣ славу возсыпать во вѣки, аминь.